

高校统战工作怎么抓？来自常州机电职业技术学院的实践经验

接地气又聚人心 共绘最美同心圆



常州机电学院组织党外知识分子开展国情社情考察调研

从孔子的儒家文化中，我们可以学习他的信仰，获得快乐人生。上周一下午，西直街社区教室座无虚席，一堂题为“释放《论语》信仰力量 活出积极乐观人生”的党课正在此进行。现场来了100多位党员，年纪最大的已有95岁高龄。他们与主讲人——常州机电职业技术学院圣贤文化育建幸福家庭工作室领衔人许西惠积极互动，气氛热烈。

事实上，许西惠还有另一重身份——常州机电学院民建支部主委。不论是党员还是党外人士，我们都应该坚定自己的信仰。课上，她也分享着自己关于信仰的体悟。

在常州机电学院，圣贤文化育建幸福家庭工作室是一块金字招牌。自2015年成立以来，工作室不断集聚学校和地方社会统战资源，打造了一支高水平教学讲学团队。18名团队成员来自政府、学校、企业、社区，由党员、民主党派人士、党外知识分子共同组成，致力以文化人、以文育人，引导师生、社区群众、企事业单位员工坚定文化自信，发挥社会服

务功能。

据统计，工作室现已开发课程51门，开展省市级各类课题研究8项，建设家风家训推广指导中心1个、政、社、校共建书院2个，成立教育联盟3个、学习共同体5个、社区教育基地7个，开展课程讲座500余场，覆盖常州市100多个乡镇、社区、企业、学校，受众逾万人。2018年以来，工作室先后被评为江苏省社会教育名师工作室、江苏省首批社区教育特色品牌项目。

每周，工作室领衔人许西惠都要在学校、企业、社区等地来回奔波，在老师、主讲人、自媒体人等身份间切换自如。在学校，像她这样热心肠的民主党派、党外人士还有很多，大家拧成一股绳，积极借助各方资源，共同为建设高水平高职院校、社会事业发展发挥才智。

今年疫情期间，该校民建支部成员、电气工程学院莫莉萍老师，先后对春节文化的道德教育作用和疫情期间教师可能存在的安全隐患作了国情社情考察调研，并提出了7条建议。

在工作中，莫老师总是冲在前面。电气工程学院党总支书记刘娟芳如是评价。今年的江苏省教师教学能力大赛，备赛的3个月里，莫莉萍带着两位年轻老师，每天从清晨一直忙到次日凌晨。在学校组织的同心沙龙上，我们的盟友经常说，我们作为民主党派，有责任、有义务为大局做出自己的贡献。莫莉萍说。

莫莉萍口中的同心沙龙，是常州机电学院一年一度的党外知识分子同心沙龙活动。沙龙上，大家各抒己见，思想碰撞，频出金点子。据该校统战部部长刘贤锋介绍，除了同心沙龙，学校还搭建建言献策、项目管理平台，鼓励党外人士贡献力量，共绘同心圆。

我校统战部围绕凝聚人心、发挥才智、服务发展理念，每年定期开展一次党外知识分子座谈会、一次国情社情考察调研等八个一系列活动，促进大家对同心同向的认知。民主党派成员、党外知识分子在教代会、学术委员会以及教学委员会等组织中均占一定的比例，参与学院有关管理和重大事项的决策、审议和评议。刘贤锋说。近年来，常州市人大代表、民盟常州机电支部主委朱葛俊向市人大提出多项建议，党外人士向学院教代会提出议案20余项。

此外，学院还创新性实践党委出题、党派调研，重点攻关的工作机制，根据学院中心工作、改革发展中的难点或教职工关心的热点，列出若干项目，通过课题立项、项目管理的方式，交由相关职能部门牵头，各党外人士主动参与，不断提高参与学院民主管理、民主决策、民主监督的效率、质量和水平。据悉，这在常州高校统战工作中尚属首例。今年，该校党外代表人士已完成校内专题调研、省市级课题、国际合作与交流重要攻关项目62个。

杨墨 孙晓璿 图文报道

常州工程职业技术学院

与北京天下标局展开校企合作

本报讯 12月9日，常州工程职业技术学院与北京天下标局互联网科技有限公司（以下简称“天下标局”）校企合作正式签约。仪式上，招投标管理技能培训中心揭牌成立。此次校企合作，开启了招投标行业和高职业院校合作的先河。

据介绍，培训中心联动学校、企业、人才、专家，打造同行业的知识分享与社交平台，搭建招标投标行业关于行业知识、技能技巧、答疑解惑、经验分享、职场实践的线上线下融合圈。中心主要开展招投标技能的相关培训，学员可以熟悉国家招投标的相关法律、流程以及编制招标文件的相关技巧，有效提高其招标文件编制的质量，提高招投标的成功率。毕业生可在企事业单位的市

场经营部门从事招投标工作，也可在工程咨询部门从事招投标的服务工作，就业面较广。此外，全国企业可在该平台发布招投标相关人才的招聘需求，帮助学生实现更好地就业，扩大社会就业率，提升就业质量。

此外，学校将辅助企业开发国家职业教育1+X职业技能等级证书，主要包含证书体系、考核标准、开发培训教材、培训与考核平台等资源建设等。学生通过线上线下相结合的课程学习完成学业考核后，即可获得该证书。

目前，该项校企合作主要在常州工程职业技术学院工程造价专业中开展，该专业主要面向工程行业开展成本管理人才的培养。本次合作将延伸专业的服务面向，丰富专业建设。（杨墨 张理）

常州工学院

全国英语演讲大赛获佳绩

本报讯 近日，2020年外研社“国才杯”全国英语演讲大赛网络赛场顺利落幕，吸引了全国818所院校的近9000名中国选手、41名外籍选手参加。常州工学院师范学院2019级小学教育专业何希耘成功入围决赛（江苏省共12名选手晋级），并荣获一等奖。

大赛由定题演讲和即兴演讲等组成，历时初赛、复赛、决赛三个阶段。来自清华大学等知名高校的中外评委从内容、语言、技巧等方面，对选手的演讲视频进行审慎客观

地综合评判。决赛更具挑战性，将原在线问答环节改为即兴演讲考查，要求选手在30分钟内进行3分钟即兴演讲并提交演讲视频。这种新的竞赛形式多维考查选手的语言、思维、知识储备及分析解决问题的能力等综合能力。

据悉，外研社“国才杯”全国英语演讲大赛于2002年创办，在国内外广受关注，已成为全国参赛人数最多、规模最大、级别最高、竞争最激烈的全国英语演讲赛事。（张树娟 杨墨）

江苏城乡建设职业学院

智能建造与建筑工业化职教联盟在常成立

本报讯 12月8日，智能建造与建筑工业化职教联盟在常州成立。

据了解，联盟是在省住建厅的指导和监督管理下，由江苏城乡建设职业学院牵头，汇同省内建设行业政府部门、科研机构、行业协会学会、设计施工企业、职业院校共同组建，以实现资源共享、优势互补、合作育人、共同发展为目的的职业教育联合体。

会上，江苏城乡建设职业学院院长朱东风当选为联盟理事长。据悉，学院将以联盟为

平台，整合资源，凝聚智慧，通过开展人才共育、基地共建、联合开展技术开发、共办企业学院等活动，为校企共同成长寻求更加有效的方法途径，促进人才培养质量不断提升。

作为大会的牵头单位，近年来，江苏城乡建设职业学院不断深化校企合作、产教融合的深度和广度，与近300家企事业单位在科研创新、订单培养、师资培训、职工培训等方面展开了深入合作。通过共建工程研究中心、共建校内实验实训室、共建混合所有制学院、设立

企业学院、开展订单培养合作办学、开展现代学徒制合作等方式积极探索校企联合招生、联合培养、双主体育人的长效机制。

江苏城乡建设职业学院党委书记黄志良表示，联盟的成立将为学校老师提供到一线挂职锻炼的机会，也能为学生提供最佳的实习场所，为毕业生就业提供更多选择。此外，联盟内的成员将共享资源，企业的一线员工也有机会到校园里兼职成为产业教授，形成多方共赢的局面。（杨墨 裴玮艳）

常州卫生高等职业技术学校

两名学子获评最美职校生

本报讯 近日，从常州卫生高等职业技术学校传来喜讯，在2020年度常州市最美职校生寻访活动中，该校两名同学被评为最美职校生。

柏思琪，常州卫生高职校2017级高职眼视光专业学生。入校以来，柏思琪一直担任班长职务，积极参加学生社团。其作品《智能可控变距使用检影镜》在江苏省职业学校创新创业大赛中获得二等奖。

谢沛庭，常州卫生高职校2016级高职康复治疗技术专业学生。2014年，谢沛庭响

应国家征兵号召，踊跃报名参军，五年军旅生涯锻炼了他的意志。2019年退伍后，谢沛庭以崭新的姿态重返学校继续学业，严格要求自己。

今年2月，谢沛庭积极响应退伍办号召，报名成为一名疫情防控志愿者，每天坚持工作8-14个小时。他主要负责协助相关部门在卡口检查过往车辆，仔细询问车内人员的归属地及去向，对不符合防疫规定的车主进行疫情防控宣教和劝返工作。（曲羽佳）